What Panadol Extra tablets do

Panadol Extra tablets are used for the relief of headache, migraine, backache, rheumatic pain, muscle pain, neuralgia, toothache and period pain. They also relieve discomfort in colds, flu, and sore throat and help reduce temperature. The tablets contain two active ingredients. Paracetamol is a painkiller and reduces your temperature when you have a fever. Caffeine acts to further help the effectiveness of paracetamol.

How to take Panadol Extra tablets

Adults, elderly and children aged 12 years and over:

Swallow 2 tablets with water up to 4 times daily as needed.

• Do not take more frequently than every 4 hours.

• Do not take more than 8 tablets in 24 hours.

• Do not take more than the recommended dose.

• If symptoms persist konsult your doctor.

• Prolonged use except under medical supervision may be harmful.

• Avoid too much caffeine in drinks like coffee and tea. High caffeine intake can cause  difficultly sleeping, shaking and an uncomfortable feeling in the chest.
CO JE PANADOL EXTRA A K ČEMU SE POUŽÍVÁ 

Panadol Extra obsahuje kombinaci dvou léčivých látek, která je účinná proti bolesti a horečce: paracetamol a kofein. Paracetamol zajišťuje úlevu při bolesti a snižuje zvýšenou tělesnou teplotu. Kofein zvyšuje analgetický účinek paracetamolu, zmírňuje únavu, mírně podporuje dýchání a krevní oběh u horečnatých onemocnění. Panadol Extra nedráždí žaludek. Neobsahuje kyselinu acetylsalicylovou. Potahované tablety Panadol Extra jsou vhodné k úlevě při bolestech hlavy, migréně, bolestech zad, zubů a bolestech při menstruaci. Panadol Extra též přináší úlevu od nepříjemných příznaků chřipky a nachlazení jako jsou bolesti svalů, kloubů, bolest v krku a snižuje horečku. Po poradě s lékařem se přípravek může užívat k potlačení bolesti při revmatických onemocněních jako je artróza (degenerativní kloubní onemocnění) a neuralgii (bolest pociťovaná v průběhu nervu).

JAK SE PANADOL EXTRA UŽÍVÁ 

Vždy užívejte Panadol Extra přesně podle pokynů této příbalové informace. Pokud si nejste jistý(á), poraďte se se svým lékařem nebo lékárníkem. Dospělí a mladiství od 15 let: 1-2 tablety 4krát denně dle potřeby v časových odstupech nejméně 4 hodin. 1 tableta je vhodná u osob s tělesnou hmotností 34-60 kg, 2 tablety u osob s tělesnou hmotností nad 60 kg. Nejvyšší jednotlivá dávka jsou 2 tablety. Neužívejte více než 8 tablet za 24 hodin. Mladiství 12-15 let: 1 tabletu nejvýše 3x denně s odstupem nejméně 6 hodin. Nejvyšší jednotlivá dávka je 1 tableta. Nepodávejte více než 3 tablety za 24 hodin. Dětem do 12 let přípravek nepodávejte. Nepřekračujte doporučené dávkování. Tablety se zapíjejí dostatečným množstvím tekutiny. Bez porady s lékařem neužívejte tento lék déle než 7 dnů. Nedochází-li ke zmírnění příznaků onemocnění do 3 dnů, poraďte se o dalším postupu s lékařem.
Zdroj: 
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