Kontakty členů katedry českého jazyka a literatury PdF MU 
se zahraničními vzdělávacími, kulturními a vědeckými institucemi

Spolupráce se zahraničními vysokoškolskými pracovišti a vědeckými a kulturními institucemi zahrnuje pedagogickou, konzultační, přednáškovou a vědecko-výzkumnou činnost směřující ke společným publikačním a konferenčním aktivitám. Členové katedry spolupracují s těmito vědeckými institucemi a vysokoškolskými pracovišti:
SLOVENSKÁ REPUBLIKA
· Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Filozofická fakulta, katedra slovenského jazyka a komunikácie (spolupráce všestranná, zvl. přednášková a publikační – doc. Tušková, doc. Minářová)

· Univerzita Komenského, Filozofická fakulta, katedra slovenského jazyka (všestranná spolupráce, zvl. přednášková a publikační – doc. Tušková)
· Univerzita Komenského, Pedagogická fakulta, Bratislava, katedra slovenského jazyka a literatúry (všestranná spolupráce, zvl. přednášková a publikační – 
doc. Tušková, členové literární sekce)

· Prešovská univerzita, Pedagogická fakulta, katedra komunikačnej a literárnej výchovy (všestranná spolupráce, zvl. přednášková a publikační – doc. Šubrtová)
· Národné osvetové centrum, Bratislava (činnost a členství v lektorském sboru Hviezdoslava Kubína – dr. Kroča)

· Bibiana, medzinárodny dom umenia pre deti, Bratislava (spolupráce s revue Bibiana, který je orgánem Slovenskej sekcie IBBY, účast v pravidelné rubrice o dění v české literatuře pro děti a mládež – doc. Šubrtová)

SPOLKOVÁ REPUBLIKA NĚMECKO
· Humboldt-Universität zu Berlin, Philosophische Fakultät, Institut für Slavistik (přednášková, vědecko-výzkumná, publikační a pedagogická činnost, spoluřešitelství grantových projektů, činnost v komisích aj. – prof. Šrámek, doc. Tušková, 
doc. Minářová)
· Universität Regensburg Institut für Slavistik, Institut für Germanistik (Gruppe NAMEN) (přednášková, vědecko-výzkumná, publikační a pedagogická činnost konzultace se studenty doktorských studijních programů, členství v graduačních a jiných komisích – prof. Šrámek)
POLSKO
· Komisje Ustalania Nazw Miejscowych Polski, Warszawa (člen-konzultant – prof. Šrámek)
· Onomastica, vydává Polska Akademie Nauk, Kraków (členství v redakci časopisu – prof. Šrámek)
· Onomastica slavo-germanica, vydává Uniwersytet Wrocławski (členství v redakci časopisu – prof. Šrámek)
· Uniwersytet Wrocławski, Instytut Języka Polskiego, Wrocław (vědecká spolupráce a publikační aktivity, autorská spolupráce při vydávání Slovanského onomastického atlasu – prof. Šrámek)

· Polska Akademie Nauk, Institut Języka Polskiego, Sekcja onomastika, Kraków (vědecká a publikační spolupráce – prof. Šrámek)

· Uniwersytet A. Mickiewicza, Institut Języka Polskiego, Poznań (vědecká a publikační spolupráce – prof. Šrámek) 

· Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa, Raciborz (účast na konferencích a publikacích pracoviště – dr. Kolářová) 
· Uniwersytet Opolski, Opole (účast na konferencích a publikacích pracoviště – 

      dr. Kolářová)

ÁZERBAJDŽÁN
· Bakı Slavyan Universiteti, Tərcümə fakültəs, Baku /Slavistická univerzita, Fakulta překladatelství/ (vědecká spolupráce, školitelství v doktorském studiu na slavistickém pracovišti v oboru český jazyk – doc. Minářová)

FINSKO
· Kotimaisten kielten keskus or Kotus, Institutet för de Inhemska Språken, Helsinki /Institut výzkumu jazyků Finska/ (vědecká a publikační spolupráce – 
      prof. Šrámek) 

FRANCIE 

· Médiathèque Père Castor, Meuzac (spolupráce při zpracovávání česko-francouzských literárních archivů uložených v Médiathèque Père Castor – 

doc. Šubrtová)

RAKOUSKO
· Österreiche Akademie der Wissenschaften, Institut für Dialekt und Namenlexika, Wien (dlouholetá vědecká a publikační spolupráce – prof. Šrámek)
