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VYSOKOŠKOLSKÝ ODBOROVÝ SVAZ

ZÁKLADNÍ ODBOROVÁ ORGANIZACE č. 1441/1
Pedagogická fakulta
Poříčí 7, 603 00 Brno

Zápis z mimořádné schůze dne 15. 10. 2013
Přítomni:  I. Fialová, R. Čtvrtníčková, K. Hönigová, B. Knopová, J. Kučera, M. Pavlovská, J. Mrskošová
Důvod jednání:
Dne 15. 10. 2013 projednal výbor ZO VOS PdF písemný dotaz paní PaedDr. Renée Granarové, Ph.D. (ze dne 15.10.2013), týkající se čerpání její „staré dovolené za rok 2012“ a dále byla projednána záležitost týkající se schválení a podpisu ročních a dlouhodobých osobních plánů paní PaedDr. Renée Granarové, Ph.D., kdy byla uvedena skutečnost, že dosud nebyly tyto plány projednány ani podepsány ze strany vedoucí Katedry ruského jazyka a literatury paní PhDr. Simonou Koryčánkovou, Ph.D. 
Bylo provedeno toto šetření:

· Proběhlo jednání s vedoucí personálního odd. p. Petrou Prudkou, a s vedoucí Katedry ruského jazyka a literatury, p. PhDr. Simonou Koryčánkovou, Ph.D. Bylo zjištěno, že dovolená za rok 2012 bude p. PaedDr. Renée Granarové, Ph.D. převedena do roku 2014 s tím, že jí bude nařízeno čerpání „staré dovolené“ vedoucí katedry v době od 1. 1. 2014 do 30. 6. 2014 (dle §217 Zákoníku práce). Tuto dovolenou nemohla p. PaedDr. Renée Granarové, Ph.D., vyčerpat v roce 2013 z důvodu čerpání půlročního studijního volna.
Ke druhému dotazu proběhlo jednání s p. PhDr. Simonou Koryčánkovou, Ph.D, nadřízenou p. PaedDr. Renée Granarové, Ph.D. Bylo nám sděleno, že jednání ohledně osobních plánů proběhla  3x neúspěšně, na čtvrté jednání s p. PhDr. Simonou Koryčánkovou, Ph.D. se p. PaedDr. Renée Granarová, Ph.D. nedostavila. U předešlých jednání byli vždy přítomni svědci. 
Doporučení:
Vzhledem k zjištěným skutečnostem, výbor doporučil, aby došlo po vzájemné dohodě mezi PhDr. Simonou Koryčánkovou, Ph.D. a p. PaedDr. Renée Granarovou, Ph.D

k dalšímu projednání a případnému podpisu osobních plánů p. PaedDr. Renée Granarové, Ph.D. 
· Čerpání „staré dovolené“ p. PaedDr. Renée Granarové, Ph.D. bude umožněno během příštího roku 2014, dle platné legislativy. Vyjádření výboru ZO VOS k písemnému dotazu p. PaedDr. Renée Granarové, Ph.D., bylo předáno do vlastních rukou.

PhDr. Ilona Fialová, Ph.D.

 
předsedkyně ZO VOS PdF 

V Brně dne  5.11. 2013
Zapsala:  Ilona Fialová
Vysokoškolský odborový svaz, Základní odb. organizace č. 1441/1, Poříčí 7, 603 00 Brno
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