Vyhlášení děkana pro ČT

Bakalářské závěrečné práce jsou součástí státní závěrečné zkoušky. Jejich obsah a forma jsou stanoveny akreditovanými studijními programy naší fakulty. Průběh a hodnocení těchto prací se řídí řády a směrnicemi MU a PdF MU. Vedení PdF MU, vedení kateder a předsedové zkušebních komisí dbají o dodržování všech norem těchto zkoušek. Předsedové a členové státnicových zkušebních komisí procházejí schvalováním vědeckou radou PdF MU a předsedové jsou navíc jmenováni rektorem MU - tím je zaručena jejich profesionální kvalifikace. Jednotlivé katedry mají stanoveny standardy a hodnotící normy pro tyto práce. Práce studentů a jejich posudky jsou v souladu se zákonem a dalšími směrnicemi zveřejňovány v IS MU. V IS existuje aplikace na ověřování plagiátorství, která je u každé práce použita. 

Během posledních 10 let se počet studentů PdF MU zdvojnásobil. Tím narostl i počet studentů, kteří neuspějí ve studiu. V současnosti dokončí studium na PdF MU přibližně 50 % studentů. Nároky na studium tedy PdF MU udržuje na vysoké úrovni. Dle statistických zákonitostí je zřejmé, že mezi studenti jsou skupiny vynikajících, dobrých, průměrných, podprůměrných a slabých studentů. Všem se ale stejně pečlivě věnujeme a zajišťujeme jim dobré a rovné podmínky pro studium. 

Rozhodující částí závěrečné práce je její obhajoba před zkušební komisí. Zde musí každý student prokázat, že práci vytvořil sám a že práce dosahuje očekávaný standard. Řada našich podprůměrných a slabých studentů práci neobhájí a musí ji přepracovat a znovu obhajovat. Tato situace nastala i v případě našeho studenta, jehož závěrečná práce byla mezi třemi uváděnými pracemi redaktorem ČT. 

Oceňuji zájem veřejnosti i sdělovacích prostředků o dění na naší fakultě. Zásadně však nemohu souhlasit s případným i nepřímým zásahem do průběhu studia našich studentů v podobě neinformovaných a nekvalifikovaných diskusí na Internetu či v médiích. Mojí povinnosti je zajistit všem studentům rovné podmínky pro studium a maximálně je ochránit v souvislosti se studiem před psychickou i společenskou újmou. 

Sdělovacím prostředkům i veřejnosti jsem samozřejmě plně k dispozici při jejich plné otevřené informovanosti v rámci zákonů. Těším se na další plodnou spolupráci s ČT. 
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