Komentář vedoucího katedry výtvarné výchovy PdF MU 
k bakalářské práci Marie Tomanové: Indie, 2007
O textové části bakalářské práce Marie Tomanové se na jaře roku 2012 rozpoutala poměrně rozsáhlá internetová diskuse, v níž zaznělo mnoho kritických poznámek. Mnohé nich ale pramenily z neporozumění a nedostatku informací – proto je třeba poskytnout k této problematice dílčí vysvětlení. Proto je také do informačního systému dodatečně vložena obrazová část, která byla prezentována na výstavě, ale v informačním systému chyběla. 
Práce Indie byla do informačního systému MU vložena v roce 2007 a nebyla k ní připojena obrazová dokumentace. Ta by ukázala, že podstatou bakalářské práce Marie Tomanové byla velkoformátová malba a rozměrný triptych fotografií na plátně, doprovázený souborem dokumentárních a uměleckých fotografií. 
Dle tehdejšího metodického pokynu vedoucího katedry může být podobně koncipovaný umělecký výkon doprovázen v textové části nejen standardní studií teoretickou, ale i textem ryze autorským. Při uměleckém projevu a výchově k tvořivosti je jedním z rozhodujících faktorů emocionální podstata tvůrčího výkonu. Autorka tedy zpracovala zcela původní subjektivní text, který k výtvarné realizaci výmluvně a emotivně přidává informační i prožitkové zázemí. Reflexe tvorby, inspiračního zážitku i teoretický náhled na zvolené téma jsou tedy skryty v subjektivním autorském sdělení. 

Práce byla kladně ohodnocena a obhájena, protože naplňuje podstatu cíle závěrečných prací na katedře výtvarné výchovy. Tím cílem je, aby závěrečné práce přesvědčivě ukázaly, že absolventi jsou tvůrčími odborníky se schopností samostatně tvořit a k tvorbě využívat adekvátní vyjadřovací prostředky. Současně má závěrečná práce podat důkazy o schopnosti absolventů rozvíjet tvořivost svých příštích žáků. 
Potvrzením kvality uměleckého výkonu absolventky je skutečnost, že Marie Tomanová byla následně přijata do magisterského studia na Fakultu výtvarných umění VUT v Brně do ateliéru Malba 1 (prof. Martin Mainer), který úspěšně absolvovala. V současné době žije a tvoří v New Yorku.
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