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Dvojice britských autorů Seetha A a Kenneth G. Hay spolupracuje od roku 1996 pod názvem Moorland Productions. Zkoumáním mechanismů kontroly se oba umělci zabývají od roku 2007 a varianty jeho zpracování vystavili již v Londýně a Dublinu. Stejně jako v jejich společné práci obecně, je i u tohoto námětu podstatný zájem o experiment s jeho sociálními a historickými rovinami. Autoři projektem rozehrávají mnohovrstevnatou asociativní hru na téma kontroly, sebekontroly, systému moci, paranoidního vidění světa, strachu, bezpečnosti, znaku a jeho významu, ale i třeba hledání rovnováhy. Výchozí inspirací pro znaky, geometrické motivy a struktury na obrazech Moorland Productions  se staly integrované obvody bezpečnostních čipů spotřebního zboží. Jejich podoba překvapivě evokuje propojené cestičky labyrintu, uspořádání zenových orientálních zahrad nebo půdorysy staveb věznic či stadiónů. Obrazy jsou výsledkem specifické podoby meditace na téma kontroly, sebekontroly či koncentrace.

Výstava Contorl Mechanisms reaguje na situaci západního světa, který ovládá strach z možné ztráty výdobytků civilizace a na potřebu naší kultury budovat složité bezpečnostní systémy na úkor vlastních svobod. Zobrazuje hledání rovnováhy mezi paranoidním destruktivním strachem ze světa a naivním, sebeohrožujícím pohledem na okolí, bez vědomí jeho reality.
Výtvarná řeč Moorland Productions vstupuje do našeho kulturního kontextu, který se stal v minulosti několikrát zázemím a inspirací významným uměleckým dílům, která reagovala na absurdní lidskou potřebu budovat bizarní kontrolní a mocenské systémy. Výstava Contorl Mechanisms tak může být chápána jako zajímavá, současná vizuální paralela textů Franze Kafky či Václava Havla.
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