Umění art brut a arteterapeutická činnost

1. Art brut – umění v syrovém stavu

Autoři jsou bez výtvarného vzdělání, vedení, účel výtvarné produkce je pouze sebevyjádření, jejich tvorba vyvěrá hluboko z duše, je řečí symbolů, které jsou mnohovýznamové.

Autory art brut je možno zařadit do několika skupin – psychotici, děti, blázni, mentálně postižení, podivíni – autodidakti, lidé z ulice

2. Umění a „art brut“  - zejména modernisté  (první polovina 20. Století) byli vnitřně spjati s uměním art brut. 

3. Art brut a arteterapie – mezi oběma oblastmi je poměrně složitý a křehký vztah. Setkáváme se s námitkou, že například léčení psychotici ztrácí zájem o tvorbu, že skutečná tvorba vzniká vlastně v kritických psychických stavech. 

ARTETERAPIE – terapeut – klient

AUTOARTETERAPIE – samovolná tvorba je pravým syrovým uměním, zde není třeba arteterapeuta se vzděláním v oblasti výtvarného umění a psychologie, ale je třeba spíše „kontaktní osobu“, která zprostředkuje tvůrci materiální a prostorové zázemí, případně určité podněty nutné pro jeho samovolnou tvorbu.

4. Příklad kombinace psychiatrické kliniky s uměleckým ateliérem (Haus der Künstler)

http://www.gugging.org/de/startseite
Zakladatel uměleckého ateliéru v Guggingu je psychiatr Leo Navrátil, nyní je jeho nástupcem Dr. Johannes Feilacher, který má vzdělání psychiatra ale zároveň i umělce, věnuje se volné sochařské tvorbě. 

Zatímco Leo Navrátil více teoreticky reflektovaltvorbu duševně nemocných autorů(považoval ji na součást diagnostiky), tak jeho nástupce se naopak snaží postavit tuto spontánně vznikající tvorbu na úroveň děl běžně známých z tzv. uměleckého provozu. Založil v Guggingu prodejní galerii a pořádá výstavy děl svých svěřenců po celém světě. 
Příklady děl interpretovaných a prezentovaných L. Navrátilem

Příklad děl prezentovaných J. Feilacherem

V bohaté sbírce umění art brut v Guggingu jsou zastoupena díla tamních autorů a dále významných světových umělců art brut, jejichž solitérní díla galerie Gugging také pravidelně vystavuje.
Ukázka katalogů z Guggingu – rozbor 5 vybraných děl

II. Osobnosti art brut soustředěné kolem německého profesora Maxe Klägera. 

Klager zkoumá zejména tvorbu mentálně postižených autorů – více jsou v jeho publikacích zastoupeni autoři s Downovým syndromem

Ukázka tvorby Jane Cameron a Willibalda Lasenbergera

