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VYSOKOŠKOLSKÝ ODBOROVÝ SVAZ

ZÁKLADNÍ ODBOROVÁ ORGANIZACE
Pedagogická fakulta
Poříčí 7, 603 00 Brno

Zápis ze dne 2. 4. 2021

Přítomni: L. Vodová, B. Hůrková, J. Mrskošová, K. Hönigová, J. Autratová

    Vzhledem k opatřením v době pandemie se nepodařilo uskutečňovat setkání členů výboru. Za použití techniky jsme domlouvali nejdůležitější věci.
   V první řadě je třeba poděkovat vloni nově zvolené předsedkyni Mgr. Libuši Vodové, která se své funkce v této nelehké době ujala velmi zodpovědně např. ve vyjednávání kolektivní smlouvy aj.

    Též Barbora Hůrková se osvědčila jako hospodářka – zhotovila zprávy o hospodaření a rozpočet na rok 2021 a uzavřela loňský rok.

 Pro lepší přehled financí, které dosud byly rozděleny na dvou místech (účet a hotové peníze) se všechny dokumenty týkající se financí soustředily u ní, takže v současné době má přístup k účtu Mgr. Libuše Vodová a Barbora Hůrková. Bylo zřízeno internetové bankovnictví. 
Též jí připadne na starost předávání blahopřání k životním výročím – spolupracovat může Jitka M i Jitka Autratová.
Byla vyhotovena Dohoda o provedení práce pí. Balabánové za sečení trávy, podepsaná předsedkyní – za loňský rok vyrovnáno, v červnu se dá aspoň záloha.
Kateřina Brabcová zajistí zhotovení nově budovaného vrtu na Březinách. Byla jí předána veškerá dokumentace a souhlas vodoprávního úřadu s vrtáním studny na Březinách, platný do srpna 2022. Vzhledem k dlouhodobým problémům s vodou by bylo dobré vrt zhotovit co nejdříve, neb od 20. června bude chalupa již užívaná.
Jitka Mrskošová i nadále bude sjednávat rezervace ubytování, zasílání poukazů a návratek, příp. pokud nebude placeno na účet – přijímání plateb.
Doplňování stránek odborů.

Zajistí dokončování rozjednaných prací  - v současné době se jedná o budování nové zasklené verandy v patře a zhotovení boční a zadní fasády budovy. Je slíbená i oprava dlažby pod schody u verandy, kde se propadá a tím zatéká do chalupy. Práce započaly již na podzim, ale během zimy se pozastavily, nutno dohotovit do nástupu prvních rekreantů.
Jitka Autratová – bude zajišťovat 2 x ročně setkávání seniorů (pokud bude možno) a revizní kontroly.
Příspěvky odborů pro rok 2021

Životní výročí aktivní členové – kulatá od 50 let výše – 2000.-Kč
Životní výročí půlkulatá – 1000.- Kč

Příspěvek na kulturu (divadla, koncerty..) 1 x pololetně max. 200.- oproti vstupence

Březiny pro odboráře (podrobně viz web)  100/os/den + 15.-obec + 25.- topení

Březiny pro členy výboru – týden zdarma

Pokud bude možnost a peníze bude alespoň jednodenní výlet s FUČIMRSKEM

Vysokoškolský odborový svaz, Základní odborová organizace, Poříčí 7, 603 00 Brno

tel.: + 420 549 49 1664( www.ped.muni.cz  ( mrskosova@kerio.ped.muni.cz

