Dobrý den,
V termínu 12. – 19. 1. 2019 se uskuteční Zimní výcvikový kurz (dále jen ZVK) Herlíkovice 2019. Kurz jste si zaregistrovali do semestru podzim 2018. Závazné přihlášení na kurz potvrdíte zaplacením nevratné zálohy v obchodním centru.

Zálohu 1860 Kč zaplaťte nejpozději do 23. listopadu 2018! Tato záloha se dá zaplatit pouze bankovním převodem přes obchodní centrum MU (https://is.muni.cz/obchod/baleni/122730).
Kdo zaplatí zálohu, je automaticky přihlášen na kurz.
Pokud se nebudete moci kurzu zúčastnit a nezajistíte za sebe náhradu, bude ubytovatelem účtován storno poplatek ve výši nevratné zálohy (1860 Kč).
Pozvánka a závazné pokyny na ZVK Herlíkovice 2019.
Termín: 12. – 19. 1. 2019
Místo konání: Ski areál Herlíkovice (Krkonoše, mezi Vrchlabím a Šp. Mlýnem) chata Spartak Vrchlabí (http://www.snowhill.cz/herlikovice/, http://www.ubytovaniherlikovice.cz/).
Doprava: zvláštními autobusy, odjezd v sobotu 12. 1. 2019 v 8.00h. od budovy PdF MU, Poříčí 31, sraz v 7.45h., návrat v sobotu 19. 1. 2019 nejpozději do 19:00 k budově Poříčí 31. Možnosti přistoupení jsou ve Svitavách asi v 9h na benzínce OMV (Kapitána Jaroše 64) a v Hradci Králové asi v 10:40 až 11:00 na benzínce OMV (křižovatka ulic Okružní a Akademika Bedrny). Nepište mail, ale domluvte se s někým, kdo pojede z Brna, ať vám telefonicky upřesní čas a postará se o to, aby autobus na daném stanovišti (Svitavy, Hradec) zastavil.
Kdo nevyužije společnou dopravu z Brna, musí nejpozději do 29. 11. 2018 nahlásit změnu v dopravě (mailem na vrbas@ped.muni.cz), jinak vám bude účtován poplatek za dopravu v plné výši!
Vybavení: sjezdová nebo běžecká výzbroj a výstroj (dle přednášky na LVK Moravec a otevření programů na kurzu), sjezdové nebo běžecké vosky, zimní bunda, čepice, rukavice, sluneční a sjezdové brýle, pleťový krém neobsahující vodu, přezutí a oblečení na chatu, hygienické potřeby, osobní léky, pružné obinadlo, doklady, psací potřeby aj. (např. hudební nástroj, masky, převleky na KARNEVAL NA LYŽÍCH (). Nedoporučujeme brát cennosti.

Náklady:  

· ubytování a plná penze 3360 Kč (480 Kč/den).
· ostatní náklady asi 1600 Kč (skipas nebo vleky a doprava běžkařů i zimních turistů).
· doprava autobusem cca 600 Kč (tam a zpět) nebo cca 400 Kč (tam a zpět Hradec Králové nebo jednosměrná celá cesta - je potřeba nahlásit změnu, pokud nepojedete společně z Brna).
· celkově by náklady (ubytování, plná penze, skipas nebo jiné výdaje, doprava) neměly přesáhnout částku cca 5500 Kč.
· doplatek 1500 Kč za ubytování a plnou penzi a 600 Kč za dopravu a 1600 Kč (skipas nebo jiné náklady) bude vybírán na místě v sobotu večer nebo dle domluvy s vedoucími družstev.
Organizační příprava: 
Mgr. Jaroslav Vrbas, Ph.D.
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