Nabídka odborné stáže pro studenty Pedagogické fakulty MU
Národní centrum kybernetické bezpečnosti (NCKB), jakožto součást Národního bezpečnostního úřad, který působí jako gestor kybernetické bezpečnosti v ČR, nabízí studentům Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity možnost absolvování odborné stáže v oblasti vzdělávání a osvěty. Během stáže se student seznámí s činností NCKB a bude se podílet na jeho každodenním chodu. Hlavní náplní práce bude asistence a spolupráce na revidování rámcových vzdělávacích programů na základní a středoškolské úrovni o oblast kybernetické bezpečnosti.
Místo výkonu stáže: Národní centrum kybernetické bezpečnosti (Mučednická 31, Brno)
Nástup na stáž: podzim 2015
Vstupní pohovor:
Se zájemcem o stáž proběhne vstupní pohovor, na jehož základě je posouzeno, zda stážista splňuje požadavky pro stáž. Pohovor se zaměřuje zejména na zjišťování motivace, očekávání od stáže, obor studia a dosavadní zkušenosti. Stážista je rovněž seznámen s požadavky a pravidly odborné stáže.
Požadavky na stážistu: 
· Vysokoškolský student pedagogického oboru
· Zájem o oblast ICT (digitální gramotnost, kybernetická bezpečnost, apod.) i z didaktického hlediska
· Min. základní přehled o problematice rámcových vzdělávacích programů na základní a středoškolské úrovni, jejich tvorbě, atd.
· Povědomí o MŠMT politice pro vzdělávání žáků základních a studentů středních škol
Pravidla pro odbornou stáž:
· Stážista bude pravidelně docházet na pracoviště po dobu 1 měsíce (v případě dobrých pracovních výsledku možnost prodloužení)
· Pracovní doba: Po-Pá 8:00-16:00 (dle domluvy lze přizpůsobit školním povinnostem stážisty)
· Stáž je vykonávána na základě dohody o provedení práce (finanční ohodnocení)
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