Vyhlášení děkana k situaci na PdF MU

Vážené studentky, vážení studenti, 

měli jste možnost ve včerejších Událostech na ČT 1 sledovat reportáž o naší fakultě. Tato reportáž nebyla pro naši fakultu příznivá. Veřejnost byla informována, že někteří naši studenti a učitelé nedodržují univerzitní a fakultní pravidla při vytváření a hodnocení závěrečných prací. Kritizována byla především nízká kvalita vybraných prací a plagiátorství v nich použité. 

Já, vedení fakulty a všichni učitelé pomáháme nejen výborným a průměrným studentům, ale snažíme se dát šanci i slabým, kteří usilovným studiem doženou své slabiny ze střední školy. Chráníme vás i před neoprávněnými útoky z venku fakulty. Tuto pomoc a ochranu si však nezaslouží někteří vaši spolužáci, kteří nechtějí být partnery svým učitelům a porušují vědomě studijní pravidla. Znovu vás všechny upozorňuji, že tyto jedince nebudeme chránit, ale budeme je tvrdě trestat, tak jako dosud. Na návrh disciplinární komise jsem již několik takových studentů vyloučil ze studia. Chápu, že v dnešní nedobré společenské atmosféře někteří z vás mohou podlehnout častým svodům a příkladům nečestného jednání, které však nepatří na akademickou půdu. Jaké má důsledky takovéto jednání, vidíte u svých kolegů z Právnické fakulty Západočeské univerzity v Plzni. Rok 2012 jsem vyhlásil rokem zkvalitnění studia na naší fakultě. Máme všichni jistě co zlepšovat. Vyzývám vás tímto, abyste ve vlastním zájmu poctivě a intenzivně studovali a nehledali cesty, jak pravidla obejít a získat zápočty, kolokvia, zkoušky i závěrečné zkoušky nepoctivě. Tak nebudete dostatečně připraveni pro svůj náročný život, kdy budete muset v tvrdé konkurenci vítězit svými vědomostmi a dovednostmi, nikoliv podrazy. Jako budoucí pedagogové byste měli jít příkladem vašim současným kolegům, později vašim žákům a svěřencům, jejich rodičům a celé společnosti. 

Věřím, že podobnou reportáž už nebudou moci často senzacechtiví reportéři o naší fakultě natočit. Takový obraz poškozuje především vás, proto sami dodržujte pravidla a netolerujte mezi sebou jedince, kteří si nezaslouží být studenty Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, naší Alma mater. 
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