Ukončení navazujícího magisterského studia

na Katedře výtvarné výchovy PdF MU

Studijní program N-GAL2S Galerijní pedagogika a zprostředkování umění

Magisterské studium se ukončuje úspěšným složením magisterské státní závěrečné zkoušky, která se pro studijní varianty maior a completus skládá z obhajoby diplomové práce a z ústní zkoušky oborové způsobilosti, pro variantu minor je to jen ústní zkouška.
A. Diplomová práce

Při volbě a zadávání tématu diplomové práce je nezbytné postupovat podle aktuálního pokynu děkana „K realizaci závěrečných prací“: 
Pokyn děkana č. 1/2015 

http://is.muni.cz/do/ped/VPAN/pokdek/Pokyn_dekana_zaverecne_prace_finale__1_.pdf
Pokyn děkana č. 1/2019

https://is.muni.cz/do/ped/VPAN/pokdek/pokyn_dekana_1_2019.pdf
Upřesnění k tvorbě diplomových prací na katedře výtvarné výchovy přináší dokument „Standardy katedry výtvarné výchovy k tvorbě závěrečných prací“, který je s dalšími dokumenty k magisterskému studiu k dispozici na internetových stránkách katedry.
https://www.ped.muni.cz/kvv/cz/studium/byt-magistrem
Studující si dohodnou téma své práce s některým z vyučujících katedry, případně postupují prostřednictvím informačního systému podle algoritmu Studium-Rozpisy studentů-Přehled balíků s tématy/variantami. Zadání diplomové práce probíhá na počátku 2. semestru navazujícího magisterského studia. V tomto semestru si studující zapisují předmět Diplomová práce – projekt a v závěru semestru při náležitém rozpracování projektu dostávají v tomto předmětu zápočet od vedoucího své diplomové práce.

Termín odevzdání diplomové práce v závěrečném semestru studia je stanoven příslušnými fakultními předpisy. V akademickém roce 2020/2021 je termín vložení diplomové práce do elektronického archívu IS MU nejpozději do 20. dubna 2021.
V magisterském stupni studia prokazuje závěrečná práce schopnost samostatné odborné práce v oboru, tedy v případě galerijní pedagogiky schopnost tvůrčí činnosti v oblasti zprostředkování umění a galerijní praxe s prokazatelnými teoretickými znalostmi a schopností je aplikovat v praxi. 
Ve stanoveném termínu vloží diplomantky a diplomanti svou práci do informačního systému a na katedře odevzdávají vytištěnou verzi ve dvou vyhotoveních, z nichž jedno po vykonání státní závěrečné zkoušky obdrží zpět a druhé zůstává na katedře výtvarné výchovy.

Studentky a studenti si mohou vybrat ze dvou forem diplomové práce:

1) Teoretická forma – studující vytvoří teoretickou práci z oblasti zprostředkování umění či galerijní teorie a praxe, případně z teorie výtvarné výchovy, dějin a teorie umění, z problematiky vnímání nebo sociologie umění s možným přesahem do interdisciplinárních vztahů k jiným oborům dle dohody s vedoucím práce. 
Minimální rozsah teoretické práce je 65 normostran textu (tj. 117 000 znaků včetně mezer), který je dle tématu doplněn obrazovou dokumentací, tabulkami, vyobrazeními apod.

Při formulaci zadání a při zpracování zadané tematiky je třeba zachovat základní metodologická východiska daná příslušností k programu galerijní pedagogika a k výchozímu pracovišti. I když studující zpracovává téma z oblasti teorie výtvarné pedagogiky, z teorie umění, z výtvarné technologie či jiných oborů, vždy by měl na danou problematiku nahlížet z metodologické pozice programu galerijní pedagogika. U magisterské práce se předpokládá, že základní výzkum materiálu, experiment z terénu či kritická reflexe literatury nebo interpretace projevů výtvarného umění a galerijního provozu budou zpracovány s výrazným teoretickým zaměřením a na základě samostatného výzkumu.

Po formální stránce má teoretická závěrečná práce nejčastěji podobu klasické teoretické studie s obvyklou vnitřní strukturou. Ve výjimečných případech po konzultaci s vedoucím práce může mít teoretická práce podobu eseje, ovšem s uchopením teoretických souvislosti a s respektováním vědeckého přístupu, tedy např. s náležitou prací s odbornou literaturou. 

2) Tvůrčí (praktická) forma – studenti a studentky realizují praktický galerijní projekt jako autorskou inovační vzdělávací či uměleckou realizaci.  

Praktická závěrečná práce musí obsahovat dva základní celky - uskutečněný autorský umělecko-pedagogického projekt a doprovodnou textovou část (která splňuje všechny formální náležitosti předepsané pro závěrečné práce). Praktická část má prokázat schopnost samostatně vytvořit originální galerijně pedagogický nebo umělecký projekt s inovačním přínosem. V textové části (zprávě) o rozsahu nejméně 43 stran (tj. 77 400 znaků včetně mezer) studenti a studentky zpracují teoretické téma související s praktickým projektem a text doplní přílohami i výmluvnou dokumentací části praktické (kresby, fotodokumentace, video apod.). Textová část je především teoretickou reflexí například z oblasti galerijního a muzejního provozu, teorie umění, dějin umění, výtvarných technologií nebo teorie vyučování, případně z bezprostředně souvisejícího oboru. Text může mít podobu teoretické studie (vymezení tématu, výzkumný cíl, metodologie, citace literatury, hlavní stať, závěry atd.), v odůvodněných případech i eseje (text koncipovaný jako osobní teoretická reflexe tvorby či zvolené tematiky s patřičnou mírou odborných i literárních kvalit a s kritickou reflexí odborné literatury). Ve výjimečných případech a po konzultaci s vedoucím práce může mít textová část i podobu autorského textu (originální osobní text s literárními uměleckými ambicemi či výtvarnými kvalitami, který může být autorskou uměleckou součástí praktického výkonu). I v případě autorského umělecky koncipovaného textu však musí být v diplomové práci jako celku obsaženy v přiměřeném rozsahu a podobě výzkumné výsledky a teoretická reflexe zvolené problematiky. 

Diplomová práce může být odevzdána jako jeden celek, případně může mít podobu dvou samostatných částí, tedy projektu s dokumentací a teoretické zprávy.

B. Požadavky a tematické okruhy otázek ke státní závěrečné zkoušce 
    Požadavky kladené na kandidáty a kandidátky při státní závěrečné zkoušce vycházejí z cílů, které jsou vyjádřeny v profilu absolventa vysokoškolského magisterského studia v programu Galerijní pedagogika a zprostředkování umění. Zde jsou formulovány standardní tvůrčí schopnosti, vědomosti a pedagogické předpoklady nezbytné k dosažení způsobilosti pro práci galerijního pedagoga, edukátora v kultuře či tvůrčího pracovníka v jiných profesích v oblasti zprostředkování umění. Státní závěrečná zkouška navazuje na vykonané dílčí zkoušky a na práce vytvořené během studia podle požadavků učebních plánů.

    Zkouška se koná formou ústního pohovoru a trvá zpravidla 15 až 30 minut. Uchazeči a uchazečky mají v tematice, kterou si losem zvolí, prokázat mj. schopnost vymezit a utřídit základní pojmy, uvést v souvislostech hlavní problémové linie (události, díla, osobnosti aj.), vymezit propojení teoretických znalostí s praxí a své závěry kultivovaně v uceleném projevu přednést a s porozuměním odborně reagovat na doplňující otázky k tématu. 

1. Poselství babylonské princezny

Společenská úloha výtvarného umění v historii, příklady výrazných historických přelomů ve společenském působení umění od pravěku do 19. století. Zprostředkování umění jako průvodní princip existence umění – od nejstarších počátků do 19. století (vybrané příklady aktivit i jednotlivých institucí). Zpracování tematiky dějin umění v současných muzejních a galerijních programech a v autorské práci uchazeče.
2. Průkopnický výkon ředitele obrazárny v Hamburku

Výtvarné umění jako společenský fenomén v moderní době (od 19. století do poloviny 20. století), úloha muzeí a galerií v době nástupu moderny, teoretické koncepty zaměřené na vnímání a prezentaci umění v 19. a 20. století, konkrétní příklady počátků galerijní pedagogiky. Moderní umění v českých sbírkách a jeho zprostředkování.
3. Kouzlo letních ateliérů

Mezioborové pojetí současného výtvarného umění a pluralita přístupů k jeho společenské úloze. Aktuální proměny v galerijním a muzejním vzdělávání v českém prostředí posledních desetiletí v práci výrazných osobností. Modely galerijních programů zaměřených na aktuální umění.

4. Harald Szeemann a nová profese v provozu umění

Pozice umělce, kurátora a galerijního pedagoga a jejich vzájemné vztahy. Příklady z českých i zahraničních institucí v historickém vývoji. Koncepty a práce konkrétních osobností. Edukační potenciál výtvarného umění a podíl různých profesí na zprostředkování umění.
5. Brno Art Open nebo Sochy v ulicích?
Výtvarný projev jako komunikace, komunikativní prvky umělecké tvořivosti, společenská funkce umění v minulosti a současnosti. Aktuální podoby umění ve veřejném prostoru a tvorba programů pro mládež i dospělé zaměřených na mimogalerijní prezentaci umění. České i zahraniční příklady, situace v Brně, vlastní zkušenosti. Možnosti školní výuky v plenéru.
6. Berlin nebo Brno Art Week?

Komunikační přínos mezinárodních přehlídek výtvarného umění, výtvarné soutěže a zakázky, institucionalizace umění a uměleckého provozu (muzea, časopisy, granty aj). Výtvarné festivaly. Edukativní aspekty zprostředkování umění v muzeích a galeriích, „výuka“ před obrazy, galerijní animace jako vzdělávací proces (teorie, příklady z minulosti, současnost). 
7. Výmluvnost kresby a Škola výtvarného myšlení

Historické a současné koncepty interpretace výtvarného díla v pojetí vybraných teoretiků i v autorské umělecké tvorbě. Výtvarná interpretace v umění moderny a postmoderny, příklady výrazných umělců a jejich děl. Galerijní animace na výstavách klasického a současného umění, interpretační postupy v galerijní edukaci a v mimoškolních kurzech, příklady ze zahraničních i českých institucí.
8. Art is Here
Výstava jako součást uměleckého provozu, role kurátora, architekta a výtvarného pedagoga při tvorbě výstavy. Koncepce individuální, skupinové a přehlídkové výstavy, poslání stálé expozice a přínos významných mezinárodních přehlídek v České republice. Přínos soukromých sběratelů v minulosti a v současnosti. Možnosti praktické výtvarné práce školních skupin v galerijním prostředí, individuální a kolektivní práce, trvalost a pomíjivost výsledků tvorby.
9. Dětský ateliér

Principy komunikace muzea umění a galerie s veřejností, oddělení pro veřejnost, internetová prezentace, kontakt se sdělovacími prostředky, význam spolků přátel, sponzorů aj. Významné tendence v současné muzejní a galerijní pedagogice, příklady z domácích i zahraničních institucí. 

10. „Cicerone“, „Führungen“ a komentované prohlídky
Typologie edukačních programů v galeriích a muzeích umění. Historické a současné přístupy, příklady z konkrétních zahraničních i domácích institucí. Význam a specifika odborné a popularizující literatury, úloha lektorsky koncipovaných publikací a edukační potenciál specializované literatury o výtvarném umění pro děti.
11. Od pracovních sešitů k aktivní galerijní knížce

Doprovodné tiskoviny k výstavě I – pozvánka, plakát, tisková zpráva, anketní a interpretační tiskoviny, soutěže, pracovní sešity aj. Princip individuální a kolektivní práce v muzeu umění, výuková spolupráce galerie a školy. 
12. Děkuji vám za pozornost

Tvorba přednášky a lektorského projektu. Zpracování a zprostředkování obrazových a textových informací, osobnost přednášejícího, interakce s posluchači

Využití elektronických médií v tvorbě a realizaci doprovodných galerijních aktivit, tvorba interaktivních programů v „online“ prostředí.

13. Pedagogický skicář Paula Klee

Doprovodné tiskoviny k výstavě II – popisky a informační texty pro návštěvníky v prostoru výstavy, informační grafika muzea umění, tvorba a koncepce katalogu. Příklady katalogů významných mezinárodních i domácích akcí. Besedy o umění ve výtvarné pedagogice druhé poloviny 20. století a v současném pojetí.   
14. Prosím kolemjdoucí, aby při procházení kolem tohoto místa kokrhali

Inspirativní role performativního umění pro aktivizující programy v galerii a muzeu umění. Osobnosti světového i současného umění akce, galerijní prezentace jejich tvorby, akční principy ve školní a galerijní výtvarné edukaci. Výtvarný ateliér v muzeu, výtvarný umělec v roli animátora, vícedenní a pobytové ateliéry. Příklady ze zahraničí i z českých galerií a muzeí. 
15. Bedřichovice nad Temží

Aktivismus ve výtvarném umění současnosti, skupinové aktivity, public art, kolaborativní projekty, umělecký projev a morální či zákonné normy. Společenská problematika v tvorbě galerijních doprovodných programů, mezioborové prvky galerijní edukace. Virtuální výtvarné světy a internetové galerie.

16. Picassův galerista a jeho pokračovatelé 

Úloha soukromých galerií, počátky a vývoj obchodu s výtvarným uměním. Význam veletrhů umění pro definování hodnoty aktuálního umění, významné světové a české soukromé galerie a jejich podíl na zprostředkování umění. Poselství výsledků aukcí v prestižních aukčních společnostech pro výtvarnou a galerijní pedagogiku.
17. Friendly Alien, Torteschnite, „Chobotnice“ a pyramida v Louvre
Muzea umění jako architektonické skvosty, kulturní centra, umělecké archívy, edukační zóny nebo turistické cíle? Světoví architekti a jejich slavné muzejní stavby, úkoly, úskalí a význam architektonického řešení muzea. Dětské ateliéry, jejich prostorové řešení, vybavení a personální zabezpečení.  
18. Poezie mezi obrazy

Propojování slovesného a výtvarného projevu v současném výtvarném umění, příklady konkrétních uměleckých tuzemských i zahraničních osobností. Aktivizující možnosti tvůrčího psaní a dramatické výchovy v galerijních programech, mezioborové edukační aktivity v galerii, příklady konkrétních zkušeností z muzeí a galerií. Spolupráce výtvarného pedagoga s vyučujícími jiných předmětů, vzájemné vazby výtvarného a literárního projevu.
19. Večerní kurs nebo univerzitní studijní program?
Umělec v pozici kurátora, české galerie s kurátorskými aktivitami umělců, úloha soukromé galerie, výrazné české i zahraniční soukromé galerie posledních desetiletí. Kurátorská studia a vzdělávání odborníků pro galerijní edukaci v České republice a v zahraničí. Osobnostní předpoklady pro lektorskou práci v galerii.
20. Číšníci umění a virtuální galerie
Využití elektronických médií v tvorbě doprovodných galerijních aktivit, realizace interaktivních programů, jejich vztah ke klasickým postupům. Virtuální galerie. Galerijní pedagogika v teorii a praxi a vzdělávání odborníků pro galerijní a muzejní edukaci. Literatura, soudobé teoretické koncepce, univerzitní studijní programy a galerijní kurzy.

21. Pan primátor a odbor kultury

Veřejná správa a výstavní instituce, financování muzea umění v českém prostředí a v zahraničí, sponzoring a mecenášství, společenská a ekonomická pozice městské galerie. Aktuální příklady administrativních zásahů do výtvarného provozu.
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