Ukončení navazujícího magisterského studia
na Katedře výtvarné výchovy PdF MU

Studijní program N-VV2S Učitelství výtvarné výchovy a vizuální tvorby pro základní a střední školy

Pokyny pro studující, kteří zahájili studium v akademickém roce 2019 a dále.

Navazující magisterské studium se na katedře výtvarné výchovy ukončuje úspěšným složením magisterské státní závěrečné zkoušky.

Ta se zpravidla skládá z:

– z ústní zkoušky oborových vědomostí, 

– z obhajoby diplomové práce (v případě, že je práce realizována na katedře výtvarné výchovy).

Studentky a studenti dvouoborového studia mají možnost závěrečnou práci zpracovat na katedře jednoho nebo druhého studovaného oboru, případně na katedře pedagogiky či psychologie. V rámci jednooborového studia je doporučeno diplomovou práci uskutečnit na katedře výtvarné výchovy. 

Studující si vyberou téma své práce u vedoucího učitele závěrečné práce přímou dohodou, nebo prostřednictvím IS MU podle algoritmu Student > Během studia > Rozpisy témat na počátku 2. semestru navazujícího magisterského studia. 
V posledním semestru studia svou práci vloží do elektronického archivu IS MU (naplnění archivu) nejpozději do 20. dubna (v jarním období) nebo do 10. prosince (v podzimním období), viz pokyny děkana:
Pokyn děkana č. 1/2015 

http://is.muni.cz/do/ped/VPAN/pokdek/Pokyn_dekana_zaverecne_prace_finale__1_.pdf
Pokyn děkana č. 1/2019

https://is.muni.cz/do/ped/VPAN/pokdek/pokyn_dekana_1_2019.pdf
V magisterském stupni studia prokazuje závěrečná práce schopnost studentovy samostatné odborné práce v oboru, tedy v případě výtvarné výchovy samostatné tvůrčí umělecké a umělecko-pedagogické činnosti a s tím související teoretické reflexe. 

Studenti a studentky si mohou vybrat ze dvou forem diplomové práce:

a) umělecká (praktická) forma – studující tvoří praktický výtvarný úkol jako uměleckou či umělecko-pedagogickou realizaci z vybrané specializace: malba, volná kresba a grafika, grafický design a typografie, modelování a sochařství, objektová tvorba, užitá tvorba – knižní ilustrace, komiks a autorská kniha, keramika, módní návrh – šaty, šperky a doplňky, divadelní kostým a maska, scénický návrh, loutka, foto, video, web design, akční umění a multimédia, intermédia, zprostředkování umění atd. 

Praktická závěrečná práce se skládá ze dvou částí: z realizovaného uměleckého díla (děl), případně z uskutečněného inovativního autorského umělecko-pedagogického projektu, a z doprovodné textové části (která splňuje všechny formální náležitosti předepsané pro závěrečné práce). Výtvarná (praktická) část má prokázat umělecký talent a schopnost samostatné tvůrčí umělecké nebo umělecko-pedagogické práce. V textové části (zprávě) o rozsahu nejméně 43 normostran, tj. 77 400 znaků (kromě příloh) studující zpracují teoretické téma související s výtvarným výkonem a text doplní přílohami i výmluvnou dokumentací části výtvarné (kresby, fotodokumentace apod.). Doprovodný text tematicky souvisí s praktickou prací a je především teoretickou reflexí například z oblasti teorie umění, dějin umění, výtvarných technologií nebo teorie vyučování, případně z bezprostředně souvisejícího oboru. Text může mít podobu teoretické studie (vymezení tématu, výzkumný cíl, metodologie, citace literatury, hlavní stať, závěry atd.), v odůvodněných případech i eseje (text koncipovaný jako osobní teoretická reflexe tvorby či zvolené tematiky s patřičnou mírou odborných i literárních kvalit a s kritickou reflexí odborné literatury). Ve výjimečných případech a po konzultaci s vedoucím práce může mít textová část i podobu autorského textu (originální osobní text s literárními uměleckými ambicemi či výtvarnými kvalitami, který může být autorskou uměleckou součástí praktického výtvarného výkonu). I v případě autorského umělecky koncipovaného textu však musí být v diplomové práci jako celku obsaženy výzkumné výsledky a teoretická reflexe zvolené problematiky přiměřeného rozsahu. 

K posouzení studenti a studentky odevzdají hotové výtvarné dílo (díla) a dva výtisky zprávy. Výtvarné dílo zůstává jejich majetkem. Odeberou si je spolu s jedním výtiskem zprávy po vykonání státní závěrečné zkoušky. Druhý výtisk zprávy zůstává na katedře výtvarné výchovy.

b) teoretická forma – studující vytvoří teoretickou práci z oblasti teorie výtvarné výchovy, teorie oborové didaktiky či dějin nebo teorie umění a jeho zprostředkování (případně s přesahem do interdisciplinárních vztahů k jiným oborům) podle nabízených témat nebo jejich modifikace dle dohody s vedoucím práce. Minimální rozsah teoretické práce je 65 normostran, tj. 117 000 znaků, a hlavní text je dle tématu doplněn obrazovou dokumentací, tabulkami, schématy apod.

Při formulaci zadání a při zpracování zadané tematiky je třeba zachovat základní metodologická východiska daná příslušností k oboru výtvarná výchova. I když student zpracovává téma z oblasti teorie vyučování nebo historie výtvarné výchovy, z dějin nebo teorie umění, z výtvarné technologie či jiných oborů, vždy by měl na danou problematiku nahlížet z metodologické pozice výtvarné pedagogiky. U magisterské práce se předpokládá, že základní výzkum materiálu, experiment z terénu či kritická reflexe literatury nebo interpretace projevů výtvarného umění a výtvarné pedagogiky budou zpracovány s výrazným teoretickým zaměřením. A i když tematickým jádrem práce bude třeba problematika příbuzných oborů či osobitých oborů uměleckých, metodologie zpracování zvolené tematiky by měla být koncipována z pozic výtvarné pedagogiky.

Magisterská práce by měla být založena na výzkumu, který po náležitém utřídění bude teoreticky vyhodnocen a jeho závěry budou začleněny do širších vědeckých souvislostí.

Po formální stránce má teoretická závěrečná práce nejčastěji podobu klasické teoretické studie s obvyklou vnitřní strukturou. Ve výjimečných případech po konzultaci s vedoucím práce může mít teoretická práce podobu eseje, případně i technologického pojednání, ovšem s uchopením teoretických souvislosti a s respektováním vědeckého přístupu. 

K posouzení studující odevzdávají práci v tištěné podobě ve dvou vyhotoveních, z nichž jedno po vykonání státní závěrečné zkoušky obdrží zpět a druhé zůstává na katedře výtvarné výchovy.

Požadavky a okruhy otázek ke státní závěrečné zkoušce

Studijní program N-VV2S Učitelství výtvarné výchovy a vizuální tvorby pro základní a střední školy

Předmět SZZ má název Teorie a praxe výtvarné výchovy a vizuální tvorby

Požadavky kladené na kandidáty a kandidátky při státní závěrečné zkoušce vycházejí z cílů, které jsou vyjádřeny v profilu absolventa vysokoškolského magisterského studia výtvarné výchovy a dalších výtvarných oborů: zde jsou formulovány standardní tvůrčí schopnosti, vědomosti a pedagogické předpoklady nezbytné k dosažení způsobilosti pro práci učitele výtvarné výchovy. Státní závěrečná zkouška navazuje na vykonané dílčí zkoušky, na zkoušku bakalářskou a na práce vytvořené během studia podle požadavků učebních plánů.

Zkouška z Teorie a praxe výtvarné výchovy a vizuální tvorby se koná formou ústního pohovoru, kdy u dvouoborového studia trvá zpravidla 20–30 minut, u jednooborového studia 35–45 minut. Kandidát má v tematice, kterou si losem zvolí, prokázat mj. schopnost vymezit a utřídit základní pojmy, uvést v souvislostech hlavní problémové linie (události, díla, osobnosti aj.), své závěry kultivovaně v uceleném projevu přednést a s porozuměním odborně reagovat na doplňující otázky k tématu. 
V akademickém roce 2020/2021 byly otázky ke státní závěrečné zkoušce programu Učitelství výtvarné výchovy a vizuální tvorby pro základní a střední školy inovovány (viz dále). 

Koncepce tematických celků (otázek), které jsou předkládány studujícím k zodpovězení při státní závěrečné zkoušce, vychází z předpokladu, že studující byl při bakalářské zkoušce přezkoušen ze základních okruhů týkajících se znalosti dějin umění, technologie výtvarné tvorby a historických dat z oboru teorie výtvarné pedagogiky. U státní zkoušky magisterské by měl prokázat spíše schopnost samostatného myšlení a způsobilosti navázat ve studiu nabyté znalosti na pedagogickou praxi, která byla v magisterském studijním programu zřetelně časově i obsahově posílena. Při zodpovídání otázek u státní závěrečné zkoušky bude studujícím nabídnuta vybraná obrazová dokumentace výtvarných děl s popisy, aby mohli své odpovědi doložit interpretací výtvarného umění. Při zodpovídání otázek se studenti a studentky mohou zaměřit na rozvedení osobní zkušenosti z návštěvy výstav, na hlubší znalosti děl vybraných výtvarných umělců i na autentické zkušenosti z učitelské praxe. Bude jim také nabídnuta možnost odvolávat se na portfolio shrnující výsledky jejich studia i specifika osobního zaměření na vybrané výtvarné obory, jakož i jejich zkušenosti z pedagogické praxe.

