Tisková zpráva 

MÍSTO SÝPKY 

výběr bakalářských a diplomových prací studentů 

katedry výtvarné výchovy Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity

18. května – 1. června 2012

Dům pánů z Kunštátu, Dominikánská 9, Brno
Vernisáž: Pátek 18. května 2012 v 18 hodin 

Výstava je otevřena denně (i v pondělí) od 10 do 18 hodin, při Muzejní noci v sobotu 19. 5 do 24 hodin

Pořadatel: Katedra výtvarné výchovy Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity 

                   ve spolupráci s Domem umění města Brna

Kurátor výstavy: Petr Kamenický

Bakalářské práce – Pavla Jančářová, Mira Kubáňová, Eliška Mikšová, Alena Navrátilová, Jana Škarková, Markéta Tunková

Diplomové práce – Jiří Kaman, Suzan Maly, Kristýna Marešová, Lenka Martincová, Jana Nedomová, Hana Svobodová, Jana Šefčíková

Doprovodné programy:

Středa 23. května ve 14 hodin veřejné kolokvium doktorandů KVV PdF MU

                               v 16 hodin diskusní setkání KVV PdF MU

Pondělí 28. května v 9,30 animace pro studenty Katolického gymnázia Třebíč

Středa 30. května v 9,30 animace pro studenty Gymnázia Třebíč

„Opakovaně se ptáme, jaká má být proporce uměleckých, teoretických a pedagogických kompetencí budoucího učitele výtvarné výchovy. A opakovaně odpovídáme, že bez zázraku tvůrčího činu a bez osobnostních kvalit by odborná způsobilost učitele výtvarné výchovy nikdy nemohla být úplná.“ (Radek Horáček)

„Tážeme-li se, zda výjimečný umělec může být i dobrým pedagogem, odpovídáme bez zaváhání: jistěže může. Na údělu umělce nenalézáme totiž nic, co by se s učitelským posláním vylučovalo: je v něm však skryto mnohé z toho, co učitelství zvláštním způsobem obohacuje a rozvíjí.“ (Igor Zhoř)

Katedra výtvarné výchovy Pedagogické fakulty MU má jako jediné vysokoškolské pracoviště v České republice akreditaci magisterského oboru Galerijní pedagogika a zprostředkování umění a bakalářského i magisterského oboru Speciální výtvarná výchova, zaměřeného na přípravu specialistů na výtvarnou práci se znevýhodněnými skupinami. Bez studentů, kteří svůj výtvarný talent dokáží soustavnou prací proměnit ve výrazný umělecký projev, by ale ani jeden z těchto specializovaných oborů nebyl plnohodnotný. Právě takoví pedagogové, kteří zázrak umělecké tvorby sami osobně prožijí, mohou pak být v profesním životě citlivými partnery dětí či dospělých v procesu výtvarného vzdělávání.

Výstava v Domě pánů z Kunštátu přináší výběr bakalářských a diplomových prací, které představují jen dílčí vzorek z tvorby studentů posledních ročníků. Vedle různých podob malířského projevu (L. Martincová, A. Navrátilová, J. Nedomová aj.) najdeme na výstavě třeba i tělové intervence do různých prostředí ve fotografiích Hany Svobodové, malířskou i objektovou práci s geometrickými principy v dílech Jany Škarkové nebo osobité fotografie z nemocničního prostředí Elišky Mikšové. Pozornost jistě upoutá intermediální projekt Jany Šefčíkové, která ve spolupráci se specialisty z Fakulty informatiky MU vytvářela kresby prostřednictvím elektronicky snímaného tance. 
Cenu Cukrárny u Zdubů za bakalářskou práci získala Pavla Jančářová, za práci diplomovou Eva Šefčíková.

Další informace: http://www.ped.muni.cz/kvv/
Akce je podpořena z projektu ROKREA MUNI/A/0882/2011 a VERSUM MUNI/B/0887/2011
