Výtvarné vyjadřovací prostředky v arteterapii
Rozdělení výtvarných vyjadřovacích prostředků obecně (dále jen VVP) – klasické VVP: kresba, malby, grafika, modelování, prostorové vytváření, fotografie, textilní tvorba, koncept.
Nová média (VVP) – digitální technologie, fototerapie digitálně zpracovávanou fotografií, video, krátký film, videoinstalace.
Terapeut by měl ve své práci udržovat rozumnou proporci mezi oběma druhy výtvarných vyjadřovacích prostředků, psychoterapie však už léčí také nové druhy závislostí – závislosti na uživatelství nových médií.
Klasické vyjadřovací prostředky

Kresba – diagnostika, relaxace, exprese. Kresba je volným diagnostickým prostředkem a slouží také nejlépe k interpretaci procesu onemocnění a způsobů vyjadřování klienta. Grafická řeč je přirozenou výpovědí o stavu mysli a duše klienta, v případě, že je ochoten ji používat. 

Menší výpovědní hodnotu, ale o to větší relaxační efekt má automatická nebo i relaxační kresba. Automatická kresby vzniká jaksi mimoděk bez záměru něco tvořit často na okraj papíru, při poslechu nějaké přednášky nebo jen tak na útržky papírů, jež jsou náhodně nalezeny v okolí. Je prováděna čímkoliv – obyčejnou tužkou, propiskou nebo fixem. 

Zvláštním druhem grafického vyjádření je pak expresívní gestická kresba prováděná zpravidla měkkými materiály – štětcem, úhlem nebo dokonce barvou a houbou apod. Zvláštní druhy kresby tvoří haptická kresba poslepu nebo například dokreslené kresebné gesto. 
Grafika

U grafických projevů jde o zhotovování matrice, která může být několikavrstevnatá. Tak je pak otiskována – výhodou je tedy reprodukovatelnost. Grafické techniky se rozdělují na techniky tisku z plochy a z hloubky, což souvisí mimo jiné s psychologickou typologií autorů. Nejjednodušší grafickou technikou je monotyp – který je nejblíže kresbě. K hlubotiskovým technikám inklinují introvertní autoři (což ovšem nemusí být pravidlem), jejichž duševní dění lze „číst“ přes psychologii duševních vrstev. 

Grafika založená na tisku z plochy vyžaduje určitou schopnost tvoření symbolů – například v linorytu. Jde například o vytvoření „obrazu jako psychogramu“ – jednoduchá kompozice složená ze symbolů související s určitými psychickými obsahy. Psychiku jednotlivce můžeme vnímat také jako „matrici“ – podobně jako na grafickou matrici se i do matrice lidského vědomí a nevědomí otiskují určité obsahy, prolínají se a vrství časem na sebe a působí pak v celcích.
Malba 

Je to VVP využívající plochu, barvu, ale také strukturu malířských materiálů. Důležitá je symbolika jednotlivých užívaných barev, ale také jedinečnost barevných kompozic. Zacházení s barvou umožňuje sdělování obecných arbitrérních (smluvených) významů, ale i individuální výraz. V psychologii umění rozlišujeme dle obliby určitých barev malířské typy. V dějinách umění najdeme celou řadu příkladů, kdy umělci vyjadřovali určitou konstelací barev nejenom svoje nálady, ale i celé životní osudy. 
 Příklady: Gogh, Kirchner, Munch atd.
Modelové a prostorové vyjádření

Zde se využívá hmat a prostorová představivost, důležitá je práce s hmotou a cit pro povahu hmoty. Zejména hlína jako základní modelovací materiál má silné terapeutické účinky. Hmatovým vyjadřováním je také léčena jedna z příčin neuróz současné doby – přemíra vizuálních podnětů ve veřejném prostoru a na sítích. Výhodou práce s hlínou ale i dalšími materiály sloužícími k prostorovému vyjadřování je na jedné straně bezprostřednost v zacházení s nimi a na straně druhé pak také možnost konceptualizace této práce. 

Hmatka – malý objekt vymodelovaný pouze stiskem prstů a dlaně. 

Aspekty tvoření z hlíny: přirozenost, prostorovost, bezprostřednost, obřadnost.
Objekt – volná nebo užitá plastika, nebo i instalace, land art, body art, performance, událost, site specific art, environment. 
Explorativní synkretická etuda s výchozím materiálem „hlína“ (praktická činnost)
Pás hlíny asi tři centimetry co do tloušťky v rozměru zhruba od 1 x 7 m zpracováváme v hravé improvizaci – bušení, válení, údery různými přírodními i umělými předměty, v určité fázi jej můžeme rozdělit a „zvednout“ pláty do prostoru, čímž získáme nepravidelné objekty. 

Jde o vynořování jakýchsi archetypů. Podobně můžeme pracovat s jinými materiály.
Prostorové vytváření 

Využíváme A/ předpřipravené materiály

                     B/ kombinované techniky

Pracujeme tak, abychom se vyhnuli stereotypům – vytváříme neobvyklé kombinace materiálů. Tyto kombinace mají v arteterapii opět výrazný efekt, neboť tvůrce materiály vybírá tak, že k nim vztahuje určité psychické obsahy – například kombinuje křehké materiály (city) s pevnými a tvrdými hmotami (zásady, morálka, autority). Zvláštní význam v prostorové tvorbě sehrává pak softart (předměty, které jsou původně pevné, jsou zhotovovány z měkkých hmot). Zajímavé kombinace, z nichž se dají vyčíst určité psychické problémy, vznikají například z pletiva, gázy, sádry, textilu všeho druhu, oblečení, kartonu, lepicí pásky, drátu, zbytků nábytku. Objekt vytvořený z různých materiálů se nazývá asambláž. 
Příklad asambláží modernistů.
Koncept jako VVP

Definice konceptuálního umění pro arteterapii – význam příběhu

Výchozí materiál konceptu: 

A/ autobiografie

B/ pozorování sociálních vztahů a prostředí
