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Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli,
dovolujeme si Vás požádat o spolupráci při zajištění předmětu vstupní pedagogická praxe v 1. ročníku kombinované formy studia oboru Učitelství pro 1. stupeň ZŠ.
Praxe je zařazena ve studijním programu dva dny v semestru. Jejím cílem je poskytnout nastupujícím studentům počáteční empirickou orientaci v současné primární škole, aby se potvrdila jejich motivace pro vybraný studijní obor. Reflexe zážitků z této praxe budou přispívat k porozumění tématům studijního předmětu úvod do pedagogiky a psychologie.
Studenti hospitují na různých primárních školách (státní, soukromá, alternativní, speciální…), které jim tuto formu praxe umožní. Každá návštěva je podrobně zaznamenána do pedagogického deníku. U studentů, kteří učí na 1. stupni základní školy, předpokládáme, že svou vstupní pedagogickou praxi absolvují na své škole. Konkrétní pokyny k tomu dostanou od garantů praxe. Praxe vzhledem k tomu, že nevyžaduje přímé vedení studenta provázejícím učitelem, není honorována.
Přesto věříme, že naše studenty – vaše budoucí učitele – přijmete. Jsme přesvědčeni, že kvalitně vedená praxe může studentovi usnadnit vstup do učitelství. S obsahem i organizací předmětu se můžete podrobně seznámit na webu katedry primární pedagogiky http://katedry.ped.muni.cz/primarni-pedagogika/pro-studenty-zs/praxe-zs/256-2. Rádi také uvítáme Vaše případné dotazy, připomínky či náměty. Zasílejte je prosím nejlépe elektronicky na adresu garantů praxe. 
[bookmark: _GoBack]Vaší ochoty podílet se na přípravě budoucích učitelů si upřímně vážíme a děkujeme za spolupráci!
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