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Vážená paní učitelko, vážený pane učiteli,


dovolujeme si Vás požádat o spolupráci při zajištění předmětu Asistentská pedagogická praxe 2 ve 2. ročníku kombinovaného studia programu Učitelství pro 1. stupeň ZŠ.

Praxe je zařazena ve studijním programu ve formě hospitace 8 vyučovacích hodin v semestru. Cílem je umožnit studentům kontakt se školou a s žáky. Specifickým cílem tohoto semestru je, aby se studenti prostřednictvím pozorování i vlastního vyučovacího pokusu seznámili se strukturou přípravy učitele na vyučovací hodinu.

Student plní úkoly zadané garanty praxe (vedení pedagogického deníku, hospitačních záznamů, vypracování seminárních úkolů atd.). Vaše ochota konzultovat s ním jeho postřehy a závěry mu jistě bude přínosem. Vzhledem k tomu, že tato praxe nevyžaduje přímé vedení studenta provázejícím učitelem, není honorována. 

S obsahem i organizací předmětu se můžete podrobně seznámit na webu katedry primární pedagogiky http://katedry.ped.muni.cz/primarni-pedagogika/pro-studenty-zs/praxe-zs/4-semestr. Vaše případné dotazy, připomínky či náměty zasílejte prosím nejlépe elektronicky na adresu garantů praxe.

Upřímně si vážíme Vaší ochoty podílet se na přípravě budoucích učitelů a těšíme se na spolupráci.


		doc. Mgr. Jiří Havel, Ph.D.
		         vedoucí katedry
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