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Cílem vstupní pedagogické praxe je poskytnout studentům počáteční empirickou orientaci v současné škole, aby se potvrdila jejich motivace pro vybraný studijní obor Učitelství pro 1. stupeň základní školy. Reflexe zážitků z této praxe budou přispívat k porozumění tématům studijního předmětu úvod do pedagogiky a psychologie.
Vstupní pedagogická praxe probíhá blokově po dobu úvodního týdne podzimního semestru. Studenti společně s fakultním metodikem praxe hospitují v různých třídách primární školy, přičemž jedna návštěva je realizována v mateřské škole. Každá návštěva je bezprostředně reflektována ve společné diskusi s metodikem. 
Rozdělení studentů ke konkrétním fakultním metodikům praxe probíhá první den ráno. Přesný rozpis s umístěním jednotlivých studentů je poté vyvěšen na katedře primární pedagogiky (Poříčí 31, 3. patro). 

Úkoly:
· Pozorujte edukační prostředí třídách, kde hospitujete; všímejte si, jak je prostor třídy využíván, jak je třída účelně a prostorově řešena. 
· Zapisujte si pozorované jevy v práci učitelů a v chování žáků.  
· Do svého pedagogického deníku zaznamenávejte otázky či problémy, s nimiž se v průběhu vstupní pedagogické praxe setkáte (Co Vás zaujalo, oslovilo, překvapilo? Čemu byste chtěli více porozumět?). Zápisy můžete doplňovat o své vlastní poznámky, postřehy, reflexe, zkušenosti.
· Poznámky a závěry z realizovaných hospitací využijte při vypracování eseje, která bude zadána v rámci předmětu Úvod do pedagogiky a psychologie. 

Výstupy (požadavky k udělení zápočtu):
1. Založení pedagogického deníku a portfolia.
2. Zápisy ze všech hospitací a ze závěrečné reflexe v rámci vstupní pedagogické praxe.
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