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Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli,


     	
dovolujeme si Vás požádat o spolupráci při zajištění souvislé pedagogické praxe studujících ve 4. ročníku kombinovaného studia oboru Učitelství pro 1. stupeň ZŠ. Prosíme Vás v této souvislosti o vytipování zkušeného provázejícího učitele, který by byl ochoten tuto praxi vést.

       	Povinností provázejícího učitele je poskytnout studujícímu odbornou pomoc při přípravě na vyučování, hospitovat v jeho výuce a následně s ním reflektovat vyučovací pokusy. Studující během praxe vykonají 10 ukázkových výstupů a další čas využijí k náslechům, reflexím, přípravným a asistentským pracím přímo ve škole.  Pobyt studujícího na škole trvá 3 týdny. U studentek na mateřské dovolené je možné jej rozložit na celý semestr. Praxe by měla proběhnout do konce podzimního semestru.

Chtěli bychom zdůraznit, že studující vykonává své vyučovací pokusy pod přímým dohledem pověřeného provázejícího učitele. Za reflexi vyučovaných hodin náleží provázejícímu učiteli odměna ve výši 1200 Kč. Odměna bude proplacena jen v tom případě, že škola má s PdF MU uzavřenou Smlouvu o realizaci vzájemné spolupráce (https://www.ped.muni.cz/student/bc-a-mgr-studium/praxe). 
Forma proplacení odměny za praxe studujícího je upravena v této smlouvě. Pokud ve třídě vyučuje více učitelů, lze výstupy i odměnu rozdělit. 


Veškeré informace o praxi si lze ověřit na webu katedry primární pedagogiky (http://katedry.ped.muni.cz/primarni-pedagogika/pro-studenty-zs/praxe-zs/7-semestr) nebo přímo u garantů praxe. Rádi uvítáme Vaše případné dotazy, připomínky či náměty.

       	Věříme, že naší prosbě vyhovíte, a děkujeme za pomoc při profesionální přípravě budoucích učitelů. 

              
Se srdečným pozdravem
    	
Mgr. Petra Vystrčilová, Ph.D., garantka praxí oboru Učitelství pro 1. stupeň ZŠ
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