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Souvislá pedagogická praxe 4
5. ročník / Jarní semestr
typ SP: P	    časová dotace: 4 týdny            počet kreditů: 4	         způsob zakončení: Z

Cílem čtyř souvislých praxí je poskytnout studentům prostor k získání profesních dovedností a zkušeností z výchovně-vzdělávací práce se žáky na 1. stupni ZŠ v oblasti metodické, organizační, odborné i pedagogické.  Postupně tak půjde o důslednou integraci teoretické a praktické složky přípravy učitelů i o systematické rozvíjení kompetencí projektových, realizačních a reflexivních.
Studenti jsou umístěni na základních školách dle vlastního výběru. Ve škole musí strávit celou předepsanou dobu (čtyři týdny) a měli by být ve škole po celou pracovní dobu svého provázejícího učitele (včetně pedagogických či klasifikačních porad, třídních schůzek apod.), případně spolupracovat při dozorech a jiných školních akcích.

Úkoly:
· Seznamte se s očekávanými výstupy ročníku, v němž praktikujete, v oblasti výchovné i vzdělávací (viz školní vzdělávací program).
· Seznamte se s dokumentací, kterou vede učitel o žácích – diagnostika třídy (jak si zaznamenává poznatky o žácích, jak si vede svůj pedagogický deník atp.).
· Hospitujte v průběhu praxe u svého provázejícího učitele ve všech vyučovacích hodinách, případně i u jiných učitelů (ve vybraných předmětech, v zajímavých tématech nebo v netradičních formách výuky), pokud vám to umožní podmínky školy.
· Absolvujte celkem 20 výstupů v návaznosti na zadání garantů, na specifika daného ročníku atp. 
Poznámka: předměty student vybírá vždy podle konkrétních podmínek školy po dohodě se svým provázejícím učitelem, případně na základě požadavků oborových didaktiků. Celková částka za praxi jednoho studenta činí 2400,- Kč, student se  s předstihem musí zaregistrovat do IS MU (o termínu je vyrozuměn z oddělení praxí PdF MU).
· Průběh zaznamenávejte do svého pedagogického deníku – přípravy, hospitační záznamy, rozbor hodin (pokračujte v deníku z předešlých praxí).
· Předložte po skončení praxe studijní přípravy na realizované vyučovací pokusy k zápočtu metodikovi praxe na fakultě.

Výstupy (požadavky k udělení zápočtu):
1. [bookmark: _GoBack]Podrobné studijní přípravy na vyučované hodiny (požadovaná struktura je umístěna na webu praxí) včetně stručného zachycení reflexe a sebereflexe po realizaci hodin přímo do příprav (před realizací vyučovacího pokusu podepíše přípravu provázející učitel).
2. Záznamy ze všech hospitací – pedagogický deník, vlastní pozorovací systém.
3. Vyplněné sebehodnocení a hodnocení studenta na souvislé pedagogické praxi.



Garant praxe:	doc. Mgr. Jiří Havel, Ph.D.		 	havel@ped.muni.cz 
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